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Summary
Volody туї Hrytsevych. MA 1 HEMATICAL-GEOGRAPHICAL VALT NATION OF 

ECONOMIC SPECIALIZAflON OF REGION
Critical analy sis of die existing approaches to definition of specialization of a region is made The 

authors mathematicalgeographical and, in particular, centrographical approach is offered Concept of 
ujterbranch orientation of a region is offered.

УДК 911.5+502.7 (477.75) Мирослава 11И ГУЛЯК, Микола ПИТУЛЯК,
Ольга БЕЛЬСЬКА

ФУНКЦІОНАЛЬНА СТРУКТУРА РЕКРЕАЦІЙНОЇ 
СИСТЕМИ ПІВДЕННОГО КРИМУ

Територія України характеризується відмінностями рекреаційно-ресурсної бази та 
попиту на рекреаційні послуги. Найбільшою освоен і стю, розвитком і удосконаленням 
структури рекреаційного господарства відзначається кримський реї іон. в межах якого 
рекреація є провідною галуззю спеціалізації. На нього припадає понад 35% санаторно- 
курортного фонду, 30% будинків відпочинку та пансіонатів і близько 18% турбаз України

Розвиток рск реалій ного господарства Криму стає одним із пріоритетних напрямів 
Воно базується на використанні мінеральних вод (з потенційним дебітом 30 гис м7добу), 
лікувальних грязей (24 мли м3), пляжів (протяжність 517 км). кліматичних і ландшафтних 
ресурсів, а також пам’яток історії і культури.

Всього в Криму нараховується близько 800 рекреаційних закладів (санаторіїв, 
пансіонатів, турготелів, дитячих таборів та іи.)? з них 40% функціонують цілий рік Кількість 
місць в рекреаційних захладах Криму у 1998 році становила 135.5 тис місць [11.

Протягові 1990*1996 рр. зовнішній рекреаційний потік до Криму змінювався від 6 до 8,5 
мли чол. за рік, в тому числі відпочивало і лікувалось за курсівками від 1,5 до 1,9 млн. чол 
У 2000 р в Криму відпочивало 4 млн. осіб (таблиця І).

V функціональній структурі рекреаційних закладів Криму виділяють -* оздоровчі 
заклади (будинки відпочинку, пансіонати, бази відпочинку, турбази та ін). їх частка 
сгановигь 72% всіх місць рекреаційної сітки Частка закладів профілактичного лікування 
(сана гор її та пансіонати ■$ висуванням), становить 30%. Санаторії розтаї понині переважно на 
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Південному березі Криму (ПБК) та в Євпаторії [2].

Але, якщо. ІІБК спеціалізується на лікуванні дорослого населення, го курсрі Свлагорія 
дні ячий. Частка місць в дитячих санаторіях м Євпаторії становить 73% від загальної 

ємності санаторіїв на курорті, а на 11БК ця частка с і анови і ь 12% [6J.
Таблиця 1 

Динаміка чисельності і місткості рекреаційних
   закладів Криму (без дитячих оздоровчих таборів)

Роки
Показники рекреаційних 

закладів 19911 1993 1996 20(H)
Відношення 
2000 до 1990 

рр- %
Кількість рекреаційних 
закладів 508 498 495 493 97,0

Місткість рекреаційних
закладів 159,5 157,9 134,2 135,5 85,0

К І ль кі сд ь в і д по чи ваючих в 
санаторіях, іурбаіах і в ін 
рекреаційних закладах, тис 
чол.

2213,2 1866,4 1293,1 988,0 44,6

Кількість закладів для
сімейною відпочинку
Кількість місць в рекреаційних 
закладах лтя сімейною
відпочинку, тис. місць

303

74,0

307

76,7

337

79,1

349

86,6

115,2

117,0

Кількіст ь сімей, що 
відпочивали 850,2 81 (),2 654,1 6355 745

Особливе місце в Криму займають санатори та пансіонати з лікуванням У 1998 році їх 
налічувалося 137 з загальною місткість 58,1 тис місць в тому числі 73 тис місць цілорічної 
дії В сана гор іях і пансіонаїах з лікуванням гіроишли профілактичне лікування 442 тис чол

Популярністю у відпочиваючих користуються санаторії і пансіонати, що лікують [4] 
неспецифічні захворювання органів дихання (ПБК, курорт с геп оно і при морсі, ко І зони 

в іеплу пору року), туберкульоз легень (ПБК\ цереброваскулярні захворювання (ПБК), 
захворювання центральної нервової систем: захворювання периферійної нервової системи 
(мм Євпаторія, Саки); захворювання онорно-руховоіо ацараіу (мм. Євпаторія, Саки), 
серцево-судинні захворювати (ПБК, м Саки); гінекологічні захворювання (мм Євпаторія, 
Саки), захворювання орюнів іравлення (мм. Феодосія, Саки),

Зараї на території Криму можна виділити такі види і цикли рекреаційної діяльності' 
л і кув ал ьн ий (к ліматолікув альний, і алаеотсраї і і я), оздоровчії й (куті ал ьн о -пі іяжн ий. 

оздоровчо-прогулянковий): спортивний (альпінізм^ сиелеоіуризм нижний туризм); науково- 
пізнавальний (екскурсійно-пізнавальний, природничо-пі з навалний, історичний туризм, 
етнографічний); конгреснніі, меморіальний

Лікувальний цикл. Цикл ктіматояікування базується на кліматичних ресурсах 
досліджуваної о району. Географічне положення ПБК. захищеність його від холодних вітрів і 
ви лив незам ерзаю чого Чорного моря сприяє формуванню в регіоні особливого типу клімату

Рослинність, що вкриває схили Кримських пр, виділяє фітонцидні сполуки. які активно 
віліивавтгь на організм людини* Море насичує повітря морськими солями і аероюнами 
Рослини і морс спільно перетворюють узбережжя в гігантський природний ішачяіорій [4]

І аким чином знаходячись у Великій Ялі і навіть без спеціальних кліматопроцедур, 
хворий отримує курс аеро-л елі о- і таласотераігії.

У теплий період року на перший план в о?доровленні на території регіону виходять 
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сонячні ванни і морські купания. Значну роль відіграє інгаляційна аеротерапія, в тому числі у 
вві ляді сну біля моря, під час прогулянок по березі моря, в лісопарковій зоні

У холодний період в повній мірі зберігає свос значення аеротерапія, оскільки 
кондиціонуюча дія моря на атмосферу здійснюється постійно, схили Кримських гір покриті 
переважно хвойними лісами, а в парках багато хвойних та вічнозелених листяних рослин. 
Кліматичні умови ПБК в цей період забезпечують значне зниження навантаження на 
організм, перш за все - на органи дихання і відкрий ділянки тіла Це позитивно впливає на 
хворих з легеневими та нсйросудинними захворюваннями, в яких послаблені механізми 
термоадапгадії. Таким чином, клімате терапія па 1ІБК можлива цілорічно

У Ялті лікують хронічні специфічні (туберкульоз) іа неспецифічні (хронічний бронхіт, 
пневмонія, бронхіальна астма). бронхо ле і е не в і захворювання, нейроциркуляторну дистонію, 
гіпертонічну хворобу НІ стадії, судинні захворювання головного мозку на початковій стадії 
[4J

Велике значення на кліматичних курортах має геліотерапія, для якої придатні шість 
місяців - з квітня по вересень.

Кл їм атол і кування у спинно застосовується у різних санаторіях Великої Ялти,
Фі іоліку вальний цикл базується на використанні фітолі кувальних ресурсів, до яких 

відносяться масиви лісових і паркових насаджень які насичують повітря киснем і 
фітонцидами.

Фітотерапія, крім аеротерапії' лікувальним лісовим повітрям, включає ііікування 
захворювань аромотератш ефірними оліями, аплікацій трояндовим, шавлієвим, лавандовим 
воском, ванн, ароматизованих лавандою, шавлією і масажу з рослинними біододатками

Крім їхню при серцево-судинній недостатності, туберкульозі легень, бронхітах, велике 
значення має використання фрукто- та винос радо.гікувашій [3]

Таїасотерапія - це вплив на людський організм всіх факторів моря. За хімічним 
складом морська вода подібна до сироватки крові людини, чає гаку ж кислотну реакцію, 
містить всі солі, що і кров пюднии, а хлористого калію, кальцію та на ірію майже в тих 
самих співвідношеннях Морську воду використовують дія полоскання при захворюваннях 
верхніх дихальних шляхів, рекомендують низи при деяких захворювання нгчунка іа 
кнінківника.

Оздоровчий цикл. Морська вода - дуже лікувальний фактор Вона містить в собі майже 
всі елемент таблиці Менделєєва Всі життєво важливі мікроелементи - мідь, цинк, 
марганець, йод, бром, фосфор - при купанні іаевоюнл вся безпосередньо через шкіру

Унікальний ефект будь-якого купання - гідромасаж, на морі досягає максимуму, Вода 
здійснює тиск па тіло, при цьому всі м'язи перебувають в роботі, зростає їх еластичність

Ходіння босоніж по галькових появах замшюг точковий масаж ніиагсу |4]
Морські купання широко використовуються для лікування захворювань серцево- 

судинної. нервової, дихальної систем людською організму у всіх оздоровницях Великої 
Ялти.

Оздоровчо-прогулянковий цикл. Особливу роль у цьому циклі відіграють стежки 
відпочинку7 1 здоров'я - Сонячна, Богкінська. Штангієвеька, Курчатов ська, Раєвського, 
Таракатинська.

Також діє сітка планових туристичних маршрутів на їг Атбаш Ай-Петрі, Віляр-Бурун, 
Кемаль-Егерек перевав Гурзуфське Сідло Нікітський переван.

Найбільш цікавим для туристів, що відвідують Велику Ялту є пам'ятки природи
Спортивний цикл Спортивний туризм в Криму розвивається з кінця XIX століття 

Набули розвиїку іакі види туризму, як пішохідний, спелеотуризм, кінний туризм, 
спортивний альпінізм, акваланпзм і підводне орієнтування, підводне полювання, спорі няне 
орієнтування, планеризм який вперше в нашій країні зародився в Криму.

Спортивний, учбово-тренувальний та пізнавальний інтерес мають печери Дружба.

78



Економічна га соціальна і согра фін Hawwei записки, 2003, №1
Каскадна, Каскади а-2, Уральська, Емпірична

Для р< квитку лижного туризму є сприятливі умови в зимовий період у горах. Стійкий 
сніговий покрив на Ай-Пегрі тримається з середини ірудпя до квітня Цей період 
найкращий час для лижних прогулянок Однак лижний спорт в Криму не отримав належного 
розвитку, оскільки у зв’язку з частими відлигами па безлісих ділянках сип кілька разів 
протягом холодного періоду тане повністю або в а 50-70%.

Науково-пізіідеальний цикл, У цьому виділяють екскурсійний пикл. який ділиться на 
два типи - природно-пізнавальний і культур но-пізнавальний.

На lери Юрії Великої Я цій функціонує 3 бюро подорожей та екскурсій Це 
Ллупкинське, Ялтинське, Гурзуфське. які пропонують екскурсії до Масандровською палацу. 
Л Іопяну казок\ Алункииський палацо-парковий ансамбль, Лівадію, Нікітський ботанічний 
сад, поїздки в Місхор, Симеїз тощо. Кожне бюро про попу с свої екскурсії.

туризм Велика Ялта здавна є місцем проведення наукових конференцій, 
семінарів, симпозіумів та нарад Тут є унікальні наукові лабораторії, де проводяться досліди, 
що не мають аналогів в Україні Тому багато спеціалістів прагнуть побувати там та взяти 
участь у дослідах.

Конгреси проходять у інституті виногр&ду і вина ' Магарач*' - провідному науково- 
дослідному закладі виноробної галузі Наукові контакти шдгримуіоіься з 15 зарубіжними 
країнами. йде обмів науковими працями з іншими закладами Ряд винаходів інституту 
запатентовані в Іспанії, Югославії, Канаді. Болгарії.

Національний науковий ценір - Державний Нікітський ботанічний сад, що займається 
селекцією нових рослин, охороною природи і а генофонду рідкісних видів, паркознавством. 
збереженням екоіюі ічних особливое гей курортів Криму

Інститут фізичних методів лікування га медичної кліматології ім ЇМ. Сеченова, є4 
важливим науковим центром де вивчають вплив клімату Криму на організм людини, 
розробляють методи комп'ютерної діагностики та прогнозування ефекту лікування.

Природні та культурно-історичні ресурси Криму сприяють рої витку різноманітних 
видів циклів рекреаційних $аняіь - оздоровчо-сіюрі иізноп), піку вальної о, пізнавальною. 
Разом з цим тут є умови для розвитку таких видів рекреаційних занять як вітрильний спорт, 
дельтапланеризм, кінний спорт, фототурнзм, фестивальний туризм.

Розвиток рекреаційної сфери Криму погребує вирішення баюіьох проблем 
рекреаційного перевантаження одних районів і недовантаження рекреаційних ресурсів в 
інших, дефіциі ірудових ресурсів в сезон шк. висока вартість рекреаційних послуг. 
Найбільшою проблемою, від вирішення якої залежить розвиток рекреаційної сфери 
Південного Криму в майбутньому є адаптація рекреаційних ііідприсмсів до ринкових умов
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Summary:

THE FUNCTIONAL STRUCTURE OF RECREATIONAL SYSTEM OF THE SOUTH 
CRIMEA

Recreational resources of the South Crimea leads to the development of various kinds of the 
recreation; improvement of a health point treatment and cognitive facilities In this legion 
recreation is the main branch
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ВИКОРИСТАННЯ ПАМ’ЯТОК КРЕМЕНЕЦЬКО-ПОЧАТВСЬКОГО 
ДЕРЖАВНОГО ІСТОРЇЇКО-АРХТТЕКТУРНОГО ЗАПОВІДНИКА ЯК 

ОБ’ЄКТІВ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ НА ВОЛИНІ

З метою створення сприятливих умов для розвитку туристичної та курортно- 
рекреаційної сфер, збільшення обсягів падання туристичних послуг указом Президента 
України від 11 березня 2003 року №207/2003 ЧІро деякі заходи щодо розвитку 
туристичної та курортно-рекреаційної сфер України'* Раді Міністрів Автономної 
Республіки Крим. обласним, Київській іа Ссвасюпольській міським державним 
адміністраціям доручено розробити комплексні плани розбудови регіональних центрів 
пріоритетного розвитку туристичної та курорти о-рекреаційної сфер

Одним з перспективних регіонів розвитку туризму в Україні є Волинь І [роблемою 
досліджуваної о реііону f недостатня кількість інформації про природні та архітектурні 
пам'ятки Волині (.в юму числі півночі Тернопільської област і) і і очки діру науковою 
обгрунтування їх як об’єктів туризму. За останні десяти лі ті я еннгезичне дослідження 
території проводить у монографії ітКременеччина від давнини до сучасності” науковець, 
співробітник Кременецького краєзнавчого музею Гаврило Чернях і вськии [4].

Реї іон є недостатньо дослідженим в плані використання об’єктів туристичної сфери 
га розвитку туристичних зв’язків із залученням інвестицій у розвиток туристичної 
індустрії

Завданням статті г посдиацігя сприятливих іео юичних, кліматичних особливостей, 
унікального баїагсша природних заповідних місць іа нніідносп географічного 
розташування досліджуваної території для створення передумав формування механізму 
функціонування іуризму на Волині.

До об’єктів туризму належать історнко-архітектурні пам’ятки Кременпя і ІІочаєва, 
збереження яких с першочерговим завданням в розвитку туристичної сфери Волині.

Кременець одне із найдавніших міст України і наймальовничіших куточків 
Європи Його називають „Золотим намистом” України Ще в сімдесятих роках двадцятого 
сіоліггя Кременець разом з Почаєвом були занесені у реєсір 39 її заповідних міст.

Унікальне багатство природних заповідних місць, поєднання сприятливих 
і оологічних, кліматичних особливостей та вигідність географічного розташування 
створюють передумови для формування механізму функціонування туризму н даному 
регіоні

Враховуючи аиняікову цінність Історичних та архітектурних пам’яток у містах 
Кременці і ІІочаєві Тернопільської області, і метою їх збереження і подальшого 
використання Кабінет Міністрів України 29 грання 2001 року підписав Постанову й 
оголосив їх Кременецько-Почаївським держан цим ісіорикоархітеклурним заповідником 
з віднесенням його до сфери управління Державного коміїеіу будівництва, архітектури 
та житлової політики. 1аким чином цей заповідник став шостим в Україні подібною 
спрямування
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